
 
 دوره چهارم.  دوازدهمراهنمایی آموزشی صنف 

 

 ی ی که چگونه مرب  ع یک تابع را مشتق بگیر  . یاد بگیر

 ه های مرکب را تشخیص بدهیبتوانی تابع ی ای از آنو با قاعده زنجیر  ها مشتق بگیر

  ها در حل مسائل استفاده کنی و از آن مشتق توابع مثلثانی را حفظ کنی 

 ی که چگونه از معادلانی که ی y یاد بگیر  داده نشده مشتق بگیر
ً

مشتق ) صراحتا
 ،)  ضمنی

مشتق تابع جذری درجه دوم مساوی است به مشتق تابع مجذور بر دو چند . 1قضیه 
همان تابع جذری در مخرج یعنی                                                   
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مشتق تابع . 1مثال
2( ) 6 7f x x x  3درx   .محاسبه کنید 

             -حل
2

2 2

(6 7 ) 12 7 29 29
) (3)

2 54 21 2 332 6 7 2 6 7

x x x
f x f

x x x x

  
      

 
 

ه ای   مشتق تابع مرکب یا قاعدۀ زنجیر

ی ازتوابع مرکب نظیر  ی که تاکنون ثابت شده اند طرزمشتقگیر هیچیک ازقواعد مشتقگیر
23 1x   ویاsin(sin )x  رابه مانمی گوید ، لذا اینک به اثبات قاعدۀ دیگری می پردازیم

ه ای که مشت ق تابع مرکب رابرحسب مشتقات توابع مؤلفۀ آن بیان می کند ، قاعدۀ زنجیر
 

ی
 موسوم است ، به قدرکاف

 fدوتابع باشند ، بطوریکه gو fساده ولی اثبات آن کمی پیچیده می باشد . فرض کنیم 

)درgوxدر )f x یعنی مقدار ،fدرx مشتقپذیرباشد . بزودی نشان می دهیم که تابع ،

)مرکب  ( ))g f x در ی  ذیربوده ودارای مشتق مشتق پ xنیر
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 هرگاه 
ً

می باشد که درآن پریم مشتق نسبت به شناسۀ تابع رانشان می دهد ، مثلا
2( ) 1f x x   3و( )g x x  آنگاه ،

23( ( )) 1g f x x  ، به علاوه .f

0xبرای هر gمشتق پذیراست حال آنکه xربرای ه  ودرنتیجه برای هرقیمت ازfزیرا

2 1 1x    مشتق پذیرمیباشد ، دراین حالت
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ه ای ) د. Iدرنتیجه قاعدۀ زنجیر  ( شکل زیررابخود میگیر
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ه ای( .  2قضیه )در gوxدرfفرض کنیم ) قاعدۀ زنجیر )f x دراین  مشتق پذیرباشد ،

gصورت تابع مرکب  fo درx  . مشتق پذیراست ومشتقش ازرابطۀ ذیل بدست می آید 
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)درgاختیاری( . چون ثبوت )  )y f x مشتق پذیراست ، داریم 
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که درآن 
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( ) ( )f x L e x  که درآن وقنی ،x a ،( ) 0e x  ( ب ربطه  yدر(II(.باصری

 درمییابیم
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0y( بافرض IIمهم است توجه کنیم که اگرچه )  ( نوشته شده است ، فرمولIII حاصل )

 (IIاز)

0yبرای   0، حنی درصورتy   ، درست است ی زیرا افزایش نیر

( ) ( )g y y g y   

0y،برای  (0)صرف نظرازانتخاب   صفراست . تا ب حال( )y   فقط برای

0y   تعریف شده است، ولی اکنون قلمرو( )y   (0)با فرض  را 0   وسیع

)ساخته  )y  0را درy  ( پیوسته می سازیم.حالIII را به )x  یعنی نمو متحول

0xمستقل ، تقسیم کرده و لیمت آن را وقنی    .یم  کار نتیجه می دهد که   این می گیر
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 که در آن 

( ) ( ) ( )y f x x f x V    

 پیوسته xمشتق پذیر است و لذا در  xدر  fاست. به علاوه، چون  yتزاید متحول مستقل 

0xاست    0ایجاب می کند کهy در نتیجه . 
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نیست.  1  
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0 0 0
lim lim lim x u v x
x u x

y y u

x u x

y y u
y y u v

x u x     

  
 

  

  
        

  

 

 در صورتیکه تابع مرکب از سه تابع تشکیل شده باشد، پس مشتق آن مساوی است به 
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مشتق تابع . 1مثال 
5 6 7y x x    .را دریابید 

در اینجا  -حل
5 6 7u x x    وy u است، پس و

45 6xu x    پس می

 نویسیم که
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شتق تابع م. 2مثال  
5

2 4y x x   2را درx   .دریابید 

  -حل

مشتق تابع . 7قضیه 
nmy u                                         : مساوی است به
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ه ای مشتق ا ثبوت.  بتدا تابع مذکور را به شکل تابع طاقت دارنوشته ونظر به قاعدۀ زنجیر
یم، یعنی                                                 می گیر
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مشتق تابع  . 1مثال  
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مشتق تابع  . 2مثال 
26 10 8y x   .را دریابید 
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مشتق تابع  . 3مثال 
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 مشتقات توابع مثلثای

siny. مشتق تابع 1 x  مساوی بهcosy x   .است 

ی مشتق داریم ثبوت.   با در نظر داشت تحلیل الجیر
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نظربه 
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 ، پس :     
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cosyمشتق تابع  -2 x  مساوی است بهsiny x   . 

 طبق معمول به ثبوت می رسانیم  ثبوت. 
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tanyمشتق تابع  -3 x                                   : مساوی است به
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   ثبوت. 
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secyمشتق تابع  -5 x                                  : مساوی است به
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cscyمشتق تابع -6 x                              : مساوی است به
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ه ای مشتقات توابع مرکب مثلثانی را قرار ذیل داریم.   [2]با استفاده از قاعدۀ زنجیر
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